

《“十四五”职业技能培训规划》解读——

掌握就业创业真本领，端上勤劳创新致富“金饭碗”

近日，《“十四五”职业技能培训规划》正式印发，对未来我国职业技能培训工作提出新要求、作出新部署。

“十四五”时期我国职业技能培训发展的目标和重点是什么？如何适应新经济新业态新模式？有哪些创新举措？7日，国新办举行国务院政策例行吹风会，回应社会关切。

明确未来目标，重视落实落地

“规划提出到2025年要实现终身职业技能培训制度更加完善，共建共享职业技能培训体系更加健全，创新型、应用型、技能型人才队伍不断发展壮大，职业技能培训服务更加有效等四个主要目标。”人力资源社会保障部副部长汤涛说。

会上，汤涛给出了未来具体目标的一组数据：

——组织实施政府补贴性培训7500万人次以上，其中农民工职业技能培训3000万人次以上；

——新增取得职业资格证书或职业技能等级证书人员4000万人次以上，其中能够达到高级技师、技师、高级技工的高技能人才达到800万人次以上；

——新增公共实训基地200个。

同时，规划提出了五个方面重点任务，包括健全完善终身职业技能培训体系、提升培训供给能力、提高职业技能培训质量、加强职业技能培训标准化建设、完善技能人才的职业发展通道。

张艺谋担任北京冬奥会开闭幕式总导演

据新华社北京1月7日电（记者姬烨 李丽 高萌）7日，新华社记者从北京冬奥组委有关部门了解到，曾执导过北京2008年奥运会开闭幕式的张艺谋再挑重担，成为2022年北京冬奥会和冬残奥会开闭幕式总导演，他也成为世界第一位执导夏奥和冬奥开闭幕式的“双奥”总导演。

本届冬奥会开闭幕式以“构建人类命运共同体”为核心表达，以“简约、安全、精彩”为创作原则，立足于从全世界的角度展望美好未来。不再使用“人海战术”，而是将文艺表演与仪式环节融为一体，通过融入科技创新、低碳环保和运动健康理念，努力向世界奉献浪漫、唯美、温暖的盛会。

张艺谋在接受新华社记者采访时表示，非常荣幸可以成为“双奥”导演。“因为国家的发展、地位的提升，中国有能力在这么短的时间内举办两次奥运会，所以才有了我成为‘双奥’导演的可能性。”张艺谋说。

张艺谋是中国电影“第五代导演”代表人物，除担任北京2008年奥运会和残奥会开闭幕式总导演外，还在2004年雅典奥运会开闭幕式和2018年平昌冬奥会闭幕式接旗仪式上执导了北京8分钟文艺演出。

张艺谋坦言，感到身上担子沉甸甸。“因为2008年夏奥会开闭幕式都有目共睹，这次在‘简约、安全、精彩’的情况下还要成功，而且在疫情背景下，难度很大，但是也要完成好任务，不辜负全国人民的期望。”

北京冬奥会开幕式将于2月4日在国家体育场鸟巢上演。北京冬奥组委开闭幕式工作部部长、国家体育场运行团队主任常宇向新华社记者介绍说，从开闭幕式工作部2019年成立到2021年3月，本次冬奥会和冬残奥会开闭幕式的四场演出创意方案已基本确定；2021年3月至今，进入演出制作阶段，其中去年3到10月主要进行灯光、音乐、舞美、服装等各方面的设计工作，进一步对创意方案进行细化落实，而从去年10月起则在鸟巢开始了紧张排练阶段。

谈及这次为何又邀请张艺谋担任开闭幕式总导演，常宇说：“张艺谋导演主导创作了令世人惊叹的北京2008年奥运会开闭幕式，给全世界留下了非常深的印象。2017年，冬奥组委再次聘请张艺谋担任平昌冬奥会闭幕式‘北京8分钟’导演，又一次在一个很短的时间内向世界展现了不一样的中国，各方评价也非常好。所以在2019年我们确立开闭幕式总导演时，经过冬奥组委的认真研究评审，最终确定再次请张艺谋担任北京冬奥会和冬残奥会开闭幕式总导演。”

据悉，北京冬奥会和冬残奥会开闭幕式主创团队中有多位成员参与过2008年奥运会开闭幕式创作，其中，蔡国强、沙晓岚、陈岩再次分别负责视觉艺术设计、灯光设计和美术设计。北京冬奥组委还积极吸纳国内外相关领域最优秀的人才参与开闭幕式创意、制作及表演工作，以全新视角呈现开闭幕式。

2021年我国知识产权发展指标实现“量质齐升”

新华社北京1月7日电（记者王琳琳）国家知识产权局日前召开全国知识产权局长会议，国家知识产权局局长申长雨在工作报告中介绍，2021年我国知识产权发展指标实现“量质齐升”，授权发明专利69.6万件，我国国内（不含港澳台）每万人口高价值发明专利拥有量达到7.5件。

知识产权是创新发展的刚需，更是实现高质量发展的标配。2021年，我国知识产权发展受理PCT国际专利申请7.3万件，收到马德里商标国际注册申请5928件，集成电路布图设计登记1.3万件。高价值发明专利审查周期、发明专利平均审查周期双双压减。其中，高价值发明专利和商标注册审查周期提前完成国务院提

出的五年改革目标任务。

保护方面，全国处理专利侵权纠纷行政裁决案件同比增长17.4%，新批准建设25家保护中心和快速维权中心，知识产权保护社会满意度进一步提高到80.61分。

运用方面，2020年我国专利密集型产业增加值达到12.13万亿元，占GDP比重达到11.97%，较上年提高0.35个百分点。

2021年，中共中央、国务院印发了我国知识产权事业未来十五年发展的重大顶层设计——《知识产权强国建设纲要（2021—2035年）》，提出到2025年专利密集型产业增加值占GDP比重达到13%的明确目标。专利密集型产业的发展集中体现了知识产权、科技创新与产业经济发

展的紧密融合。从世界范围来看，专利密集型产业因其创新能力突出、市场竞争力强的特点，已经成为创新型国家促进经济社会高质量发展的有力支撑和重要发展方向。

国际合作方面，我国开展37次高级多双边“云合作”，实现244个中欧地理标志产品互认互保。“下一步，我们将瞄准未来五年中期目标，以‘十四五’规划实施为抓手，以定量指标完成率为牵引，确保到2025年，知识产权保护更加严格，社会满意度达到并保持较高水平，知识产权市场价值进一步凸显，品牌竞争力大幅提升，知识产权强国建设取得明显成效。”申长雨表示。

“有的人30岁、40岁已经是高级技师了，等他到50岁以后，他的职业不能进一步提升，往上发展要捅破这个‘天花板’，让他往特级技师、甚至更高的层级发展。”汤涛说。

在提升培训供给能力方面，汤涛表示，以前职业技能培训工作，低端培训较多，中端和高端培训较少，要鼓励更多培训机构、职业院校、企业参与更高质量的职业技能培训。

适应产业发展，高质量推动“产训结合”促进产业链和职业技能培训链的有效衔接，也是规划的一个亮点。

国家发展改革委就业收入分配和消费司司长哈增友介绍，规划首次提出了产训结合的理念和举措。“产训结合，就是紧紧围绕产业发展需求和企业自身生产经营需要搞培训，核心义就是要切实提高培训的精准性和有效性。”

“十四五”期间，职业技能培训能否真正扩容提质，重在发挥好企业的培训主体作用，提高院校培训内容的针对性，各类培训机构重在健康有序发展，发挥各类公共实训基地基础支撑作用。

哈增友表示，政府部门要大力营造“劳动光荣、技能宝贵、创造伟大”的社会导向，切实提高广大技能劳动者的待遇水平；广大劳动者要踏踏实实参与到职业技能培训中，努力钻研，掌握就业创业的真本领，端上勤劳创新致富的“金饭碗”。

新华社北京1月7日电（记者叶昊鸣）

外交部：北京冬奥会筹办工作的出色高效有目共睹

新华社北京1月7日电（记者董雪 孙楠）外交部发言人汪文斌7日表示，北京冬奥会筹办工作的出色高效有目共睹，疫情防控工作的严谨科学有口皆碑，中方有信心、有决心为世界奉献一届简约、安全、精彩的奥运盛会。

在当日例行记者会上，有记者问：据报道，世卫组织卫生紧急项目执行主任瑞安6日表示，北京冬奥会防疫措施非常严格有力，尽管最近几周中国有地区出现疫情，但鉴于中方为参赛人员所做安排，世卫组织认为北京冬奥会不存在任何额外疫情风险。中方对此有何评论？

汪文斌表示，中方注意到世卫组织有关官员的表态，对世卫组织长期以来通过国际奥委会对中方安全举办法提供技术支持表示赞赏和感谢。他说，国际奥委会主席巴赫在其新年致辞中也表示，期待北京冬奥会取得圆满成功，对举办一届安全的冬奥会充满信心。

汪文斌说，一段时间以来，许多国家运动员和各界人士、国际奥委会等国际组织纷纷表达对北京冬奥会的支持和期盼。北京冬奥会筹办工作的出色高效有目共睹，疫情防控工作的严谨科学有口皆碑。北京冬奥组委同国际奥委会、国际残奥委会先后发布了两版《防疫手册》，为所有利益相关方制定了防疫准则，“相关措施反映了防疫的最新科研成果，汇集了中外专家的意见，借鉴了许多大型国际体育赛事的经验，并通过了一系列国际测试赛和训练周的实战检验。这些严格有力的防控举措，将最大限度地保护运动员及各相关利益方的健康安全，确保北京冬奥会安全如期举办。”

他说，现在距离北京冬奥会开幕还有不到一个月的时间，中国已经做好了准备。“在各方的共同努力下，我们有信心、有决心为世界奉献一届简约、安全、精彩的奥运盛会，让各国参赛人员感受到春天般的温暖，为世界注入更多团结、信心和力量。”

立陶宛，知道错就得改！

立陶宛总统近日表示，立陶宛政府决定允许台湾当局以“台湾”名义在立设立“代表处”是一个错误，

并称关于“代表处”的名称，有关方面没有与他磋商。同时，他继续将矛头指向中国，声称事后中方对立陶宛“采取非常规措施”，“这是一次进攻，是对一个欧盟国家的施压”，颇有向欧盟“告状”的意味。

中立关系受挫的是非曲直十分清楚。去年11月，立陶宛不顾中方严正抗议和反复交涉，允许台湾当局设立“驻立陶宛台湾代表处”。此举公然违背一个中国原则，背弃立方在两国建交公报中所作政治承诺，在国际上制造“一中一台”。这一错误行径严重侵犯中国国家主权和领土完整，严重损害中国核心利益，中方当然有权作出正当合理反应。相信世界上其他任何主权独立国家遇到这样的事，也必然会采取坚决果断措施。

恶因必有恶果。中立关系面临严重困难，责任完全在立方，立陶宛政府必须承担由此产生的一切后果。中国人民不可侮，中国政府维护国家主权和发展利益的决心坚定不移。任何国家、任何政客都休想既在核心利益问题上给中国使绊子，对中国下黑手，又从中国获益。

新华社北京1月7日电

xinhua shibao 新华时评

截至2021年12月末我国外汇储备规模为32502亿美元

新华社北京1月7日电（记者刘开雄）国家外汇管理局7日发布数据显示，截至2021年12月末，我国外汇储备规模为32502亿美元，较11月末上升278亿美元，升幅为0.86%。

2021年12月，外汇市场运行总体平稳，跨境资金流动活跃有序。国家

外汇管理局副局长、新闻发言人王春英表示，12月，国际金融市场上，美元指数下跌，主要国家金融资产价格涨跌互现。外汇储备以美元为计价货币，非美元货币折算成美元后金额增加，与资产价格变化等因素共同作用，当月外汇储备规模上升。

■ 聚焦疫情防控

深圳新增2例新冠肺炎确诊病例

据新华社深圳1月7日电（记者王丰）深圳市人民政府新闻办公室7日下午召开新闻发布会通报，当日，深圳市在对重点行业从业人员定期核酸检测时，发现2例新冠肺炎确诊病例。患者为一对29岁的夫妻。目前，本次疫情总体可控，但源头暂不明确，流行病学调查和疫情处置工作正在有条不紊地进行。

深圳市、区相关部门全面核查2名

病例14天内在深的活动轨迹、人员接触情况，已追踪密接者58人、次密接者65人，均已按要求管控。目前2人工作、居住地已实施管控措施，就餐地点、活动场所、交通工具等重点场所已落实环境核酸采样和终末消毒。此外，采集环境样本107份进行检测，其中2人的住家样本有7份初筛呈阳性，病例1的工作场所6份样本初筛呈阳性，24份结果待出，其余均为阴性。

深圳市、区相关部门全面核查2名

讣 告

郭彪，别署钵庵，1961年8月生人，山西大同人，山西省书法家协会会员，九三学社山西书画院副院长，政协大同市常委，九三学社大同市委副主委，大同市青年书法家协会副主席，大同市书画艺术学会副主席，因病于2022年1月7日凌晨1点去世，享年60周岁，定于2022年1月9日7时许在大同殡仪馆举行遗体告别仪式。

九三学社大同市委

2022年1月8日

遗失声明

- 山西光阳文化科技有限公司不慎遗失财务专用章，声明作废。
- 大同市魏都国际旅行社有限责任公司南郊分公司不慎遗失营业执照正、副本，注册号：91140200MA7YC7M725，声明作废。
- 李津蕾不慎遗失上华琚11-2-301号房的房款收据，编号为6103306，金额为20000元，声明作废。
- 姚海亮不慎遗失五州帝景二期2-1-1702号房的退房款收据，收据号：0003242，金额：154元，声明作废。
- 李玉强不慎遗失大同爱琴海商业管理有限公司开具的场地保证金收据收据，收据号AQHSY-2019-0041237，金额为5000元，声明作废。
- 张春莲不慎遗失五州帝景二期7-2-402号房的退房款收据，收据号为0003262，金额为111元，声明作废。
- 张海霞（身份证号：140211198108143343）不慎遗失曹若萱于2015年11月13日在大同市第一人民医院出生的出生证，证号为P140064890，声明作废。